【国际比较】

矿业城市转型模式的国际比较

孙雅静

(渤海大学区域经济研究中心, 辽宁 锦州 121000)

[摘要] 矿业城市是依托不可再生资源开发而发展起来的城市, 矿业产业是矿业城市的主导或支柱产业。由于矿业产业自身发展的阶段性特征, 矿业城市转型是不可避免的。也是矿业城市可持续发展的关键所在。矿业城市的产业转型是一个世界性的问题, 本文通过对美国、加拿大、澳大利亚、日本、股里、苏联等国矿业城市产业转型的比较研究, 提出了我国矿业城市产业转型可资借鉴的对策建议。

【关键词】矿业城市 产业转型 国际比较

【中图分类号】F299.3/.7 【文献标识码】A 【文章编号】1004-6623(2004)01-0096-04

矿业城市的产生、发展、繁荣、衰败,有其自身的 规律。矿业城市是矿业产业支撑的,因而矿业城市的发 展轨迹一般与矿业产业的发展同步,这是国内外矿业 城市发展道路的一个共性。发达国家和发展中国家的 矿业城市都曾面临过资源枯竭而带来的产业转型问题, 尽管不同国家采取了不同的转型模式,但不外乎政府、 市场、以及非制度因素三种力量或单独起作用,或互相 组合所促成的转型模式。由于各国情况不同,选择转型 的时机与模式不同,转型的效果也不一样。

据中国矿业城市资源库提供的数据显示,我国目前有矿业城市(镇)426座,矿业城镇人口31084万人。根据矿产开发程度和发展阶段,我国426座矿业城市中,有82个处于成长期(发展期),占矿业城市总数的19.2%;鼎盛期的(成熟期)290个,占总数的68.1%;处在下降期(转型期)54个,占总数的12.7%。分析研究国外矿业城市转型的模式和经验,对寻找我国矿业城市转型的最佳路径具有借鉴意义。

国外矿业城市转型模式评介

一、美国、加拿大、澳大利亚三国的转型模式

美、加、澳三国都是资源富国。无论是资源的种类、绝对含量,还是人均资源占有量,均世界前列。三国的矿业城市主要是煤铁矿区和石油产区,一般规模较小,只有几千人到几万人的规模,转型难度较小。美、加、澳三国的矿业企业绝大多数是私人企业,政府主要通过财政和金融手段对经济进行控制,很少直接干预企业经营。因此在处理矿业城市产业转型的问题上,主要由企业自主决定何时进入,何时退出,如何退出。政府主要解决矿业企业迁移后留下的人员安置问题。于美、加、澳都是移民国家,人们对于迁移习以为常,绝大部分的居民都能顺利迁移到适合发展的城市。因此美、加、澳的矿业城市就出现了两种截然相反的前途:一种是如美国西部由于资源开发殆尽、人去城空而形成的"鬼城",另一种就是类似休斯教和洛杉矶这样的综合型城市。这都是市场自由选择的结果。

三国矿业城市的转型,虽是市场选择的结果,但 这些国家政府还是采取了一些政策。只是不起主导作 用而已。短期政策如利用财政支持和社会福利保障而 采取的紧急救援,使经济危机比较平稳的过渡;长期 政策则是针对矿产开采不稳定社会结构循环本质而定 的。根据有关资料介绍、上述三国所采取的 措施

【收稿日期】2003-12-11

【作者简介】孙雅静,渤海大学区域经济研究中心副主任。专业领域:区域经济学。

大致有以下几条:

1. 建立预警系统

预警系统是指提前公布公司的计划,给公司、地 方政府、工人及其家庭留出足够的时间来逐步有序地 关闭工厂或是放弃一个矿区城市。加拿大法律规定的 预警时间是2~4个月。这可以避免工人惊慌失措。

2. 紧急经济援助、再培训、搬迁及工作分享策略 紧急救援可持续半年到一年、帮助工人渡过最初 难关,直到找到工作为止;再培训可以提高工人在新 兴产业中的就业机会;搬迁到其它地区以渡过暂时困 难;工作分享可以降低不稳定性、减少社会不安定因 紊。

3. 建立社区赔偿基金和专项保险机制。

由政府、公司、工会组织注人社区基金,作为危 机时期的补救来源。同时建立一个社区委员会负责审 香并发放资助。

4. 经济基础多样化和地方购买。

要保障一个地区长期发展和繁荣,扩张经济基础、实现经济基础多样化是唯一的选择。地方购买可产生附带扩散效应,扩大地方就业和 服务功能,将经济乘费留在当地。

5. 实施区域规划, 建立结构联系

在北美有中心城市资源区的概念。大型人口中心的外围依次是: 无人居住带、移动性城镇地带、长期通勤地带。这三个地带构成中心城市资源区。在工地上有最必须的建筑,平房即可。中心城市是周末娱乐和购物的场所,集中力量建设好。这样中心城市资源区资源的 枯竭只会导致就业结构的转移,而不是经济上的不稳定或城镇的消失。

二、日本、欧盟资源产业转型模式

日本是矿产资源缺乏的国家。国土面积狭小,这就决定了日本对矿业城市产业的重视。日本的矿业产业主要是煤炭产业。1961~1991年,日本政府先后制定了9次煤炭政策。1961年,规划了产煤地域,并制定了煤炭政策和相关法律。从第一次煤炭政策到第七次煤炭政策,日本政府一直认为,煤炭产业应该维持一定的生产规模。日本政府为之付出了总计达2500亿日元的国债,但结果却不尽人如意。到了20世纪70年代,日本煤炭产量由5000万吨水平下降到1000多万吨。因此在第八次和第九次煤炭政策中,日本政府开始注意煤炭产业的转型,决定在分阶段逐步减少国内煤炭产量,向进口煤炭转变的同时,通过支持产煤地域基础设施建设,扶持大型项目建立,发展替代产业等措施,寻求

煤炭产区经济结构多元化,实现产煤地域的振兴。在 日本矿业城市转型过程中,政府的作用是非常重要 的。

三、欧盟矿业城市转型模式

欧盟国家矿业城市的特点是:政府在矿业城市转型过程中发挥主导作用。由于工业化进程较早,自然资源大规模开发的历史长、程度深,生产成本高;法国洛林地区和德国的鲁尔地区是典型的煤铁基地和重工业区,曾经是当地的骄傲,但原有的以煤炭、钢铁、煤化工、重型机械等为主的单一的重型工业经济结构日益显露弊端。联邦及当地成立了专门的委员会负责产业转型。诸如用高技术改造矿业产业,发展新兴的替代产业,通过职业培训和个人创业等方式帮助下岗人员再就业等。以德国鲁尔区为例,联邦和州政府对矿区实施一项三年期的特殊政策,一是通过德国联邦协调银行提供9亿马克的低息贷款,二是每创造一个就业岗位,就给企业5万马京;三是工人转岗培训费完全由政府支付。

四、苏联和委内瑞拉矿业城市的停滞和衰败

前苏联巴库作为城市也是随着石油的开采而迅速 发展起来的。巴库油田的开发始于19世纪下半叶、其 累计原始探明储量 15 亿吨。20 世纪初、成为高加索最为 重要的经济中心和全苏的石油基地。1904年、巴库油田 产量达到了顶峰,产量占全苏的 71.5%。但是由于巴 库地区在鼎盛时期只建立了石油加工、而没有发展多 元化产业, 50年代以后, 随着石油储量的枯竭, 产量迅 速下降,依赖石油的石油加工业也开始萎缩,城市的 发展速度大大减缓。后来的 伏尔加-乌拉尔油田的 开发和发现使得巴库的资源危机变得更加严重、作为 高加索工业中心的地位逐渐被第比利斯所取代。只是 由于过去积累形成的包括炼油基础和百万人口的都市 区在内的庞大的经济基础, 方便的 水路运输和身为阿 塞拜疆共和国的首府地位、才保持住了占苏联10%左 右的原油加工能力和仅次干乌法和古比雪夫的全苏第 三大炼油厂。巴库处于维持缓慢增长的停滞状态。

委内瑞拉的波力瓦尔油田,座落在马拉开波湖东岸,发现于1917年、由拉克尼立、巴查克罗、蒂亚湖阿纳、卡尔马斯等若干大油田组成。1976年顶峰时,石油产量高达14925吨,此后产量急剧下降,1986年跌至6082吨,玻利瓦尔油田除了开采石油外,其他产业没有形成。油田区基本上没有发育为城市,只是形成了一些为矿区服务的地方型商业中心,最大的一个市镇是卡尔马斯。这种完全依赖于石油采掘业的 城镇,

只能随着石油业的衰退而萎缩。

综上所述,美、加、澳三国可以概括为市场选择为主导的模式。这与其资源丰富、地广人稀的自然环境有关。同时由于三国的矿业产业完全依赖于市场经济、因而、矿业产业自发转型也实施较早,因此困难较小。日本和欧盟的转型是政府主导型的转型模式。这与二者地域狭小,人口稠密有关,没有足够的国土及矿产接续资源消化转型的产业和人员、加上转型都是在资源接近枯竭或者为其他能源所替代的情况下进行的,一方面,矿业城市不能放弃,另一方面,矿业城市草自身、草市场来调节,城市只会枯萎,不可能实现转型。因此,日本和欧盟都采取了政府主导的转型模式。前苏联、委内瑞拉应该是自由放任的模式,因为几乎没有采取什么转型的措施,前苏联是计划经济体制,如果转型政府不参与,矿业城市只能停滞发展。

无论是政府主导型模式还是市场主导型模式, 矿业产业转型的途径无非是两大类, 一类是围绕着矿业产业, 做其产业链的后侧和旁侧延伸。比如以煤矿为主要矿业产业可以发展以煤为中心的炼焦、煤化工等产业, 增加产品的科技含量, 提高产品的附加值。还有一种发展利用煤做原料或燃料的旁侧产业, 如: 火力发电、金属治炼等。另一类是撇开矿业产业, 从城市整体发展目标出发, 利用主业进行资本原始积累,投资兴办新的企业, 这类企业看好的是发展前景和市场潜力, 与资源没多大联系。这两类转型的途径应该说各有其特点,有合理的地方。但由于运用的方式和阶段不同效果各异。对矿业城市转型模式的深入研究,必将对我国处在不同发展阶段的矿业城市转型有很多启示。

对我国矿业城市转型的启示

一、对矿业发展周期的认识

从矿业城市的发展历程看,矿业城市表现出比较鲜明的阶段性。即经历勘探开发、建设、兴盛、停滞直至衰落。正如美国地质学家胡贝特概括的,一般矿业生命周期分成四个阶段;

第一阶段: 预备期。资源开发前准备阶段。第二阶段: 成长期。全面投产到达到设计规模阶段。第三阶段: 成熟期。生产达到设计规模阶段后继续发展、利用主导产业的前向后向和旁侧的联系发展相关联的产业, 矿产综合区域发展程度逐步提高, 规模逐步扩大。第四阶段: 转型期。以矿业为主体的产业地位下

降、如果有新的产业兴起,矿产区域的性质功能转变,一般演变为综合性工商业中心城市。没有新的产业兴起,城市开始衰退、消失。

朝贝特的这段关于矿业城市的一般发展规律论 述,应该说是具有普遍性的,但他只揭示了矿业城市 资源开发周期的特点,而没有兼顾到科技进步、经济 社会的发展给矿业城市带来的冲击,也没有考虑到不 同经济体制下,矿业城市发展周期及替代模式的不 同。应该说任何矿业型城市的第一、二阶段都没有明 显的差别,只是计划经济和市场经济条件下开发矿产 的投资主体不同,建成的速度不一,但总体差别不 大。但后两个阶段就显示出明显的差别。

二、产业转型与产业发展阶段的关系

不同的发展阶段可以采取的方法是不同的。在第 一阶段、城市建立之初、矿业产业作为城市的支撑是 毫无疑义的。当城市随着矿业产业的发展而建立起来 以后、矿业产业基本进入第二阶段、在这一阶段、矿 业城市应该考虑产业转型了,首先应该走前文所提到 的第一类发展模式,即在完善以矿业为核心的产业链 **上发展**多元产业。在此基础上采取第二类转型模式、即 脱离矿业产业、真正实现产业的多元化。这样、城市 就会沿着一条可持续发展的轨道前行。这样的矿业城 市, 就会渐变成综合性城市, 就不会出现随着矿产资 源的枯竭而衰落的命运。应该说这是矿业城市发展的 最佳路径、但遗憾的是我们前面谈到的转型典型国家 的模式都不是这样一种路径。严格地讲、我们现在所 谈的矿业城市转型应该是资源枯竭型城市的转型。正 因为资源枯竭型城市错过了转型的最佳时机, 转型面 临的困难也比较大、付出的代价也比较昂贵。尤其是 发展中国家的资源枯竭型城市的转型就更为步履维艰。

三、发展中国家矿业城市转型的困境

发展中国家矿业城市转型面临着比发达国家矿业 城市转型更为严峻的挑战。发展中国家在经济发展初 期,为了实现赶超,往往着力发展重工业,因此对资 源的消耗更快,浪费更严重,往往忽略可持续发展, 不计代价地追求增长速度。

发达国家在当年推进工业化和重工业化时、虽然 也要加大资源的消耗,但那时欠发达的国家处于农业 社会,发达国家可以通过掠夺欠发达地区的资源来实 现工业化。现在发达国家进行工业结构调整和转换的 一个重要方面就是将高污染、高消耗的行业转移到欠 发达国家。所以,发展中国家矿业城市转型比发达国 家面临的困难更多。

四、我国资源型城市转型的几个错位

目前,我国资源枯竭型城市转型面对着这样几个错位: 矿业城市大多兴建或发展于计划经济体制时期,而转型却在社会主义市场经济运行时期,前者政府决定资源配置,依赖于政府的指令性计划,而市场经济是市场来决定资源配置,遵循的是效益原则,这是一个错位;第二是发展阶段与转型时期选择错位。矿业城市转型的最佳时期应该是发展和繁荣期,而我国矿业城市的转型多在资源枯竭阶段即矿业产业萎缩倒闭阶段,这无疑增加了转型的难度。第三是转型正逢买方市场,市场产品过剩,这为产业转型提出了更高的要求。第四,目前我国处于矿产枯竭的城市数量多、与有序转型错位。

因此,我国矿业城市转型不可避免地面临资金缺口、技术缺口和人才缺口。这三大缺口制约着转型的成败。致使矿业城市转型进入两难境地:追求高起点,跟上世界发展步伐,缺乏相应的转型基础,大批下岗人员的就业问题无法解决,结构性失业还有加剧的趋势。如果发展劳动密集型企业,又可能出现低附加值,低效率的产业结构,使城市经济的发展没有后劲。完全靠政府也是不可能的。因此,我国矿业城市的转型必须走政府、城市、企业(个人)三个层面互动共谋的发展模式。

我国资源枯竭型城市转型模式选择原则

一、阶段性原则:

我国目前迫切需要转型的矿业城市,多是资源枯竭型城市,地区财政困难,人才匮乏,民众观念落后,下岗职工数额巨大。以辽宁省阜新市为例:2002年末,地区总人口193万人,占全省的4.7%。国内生产总值85亿元,占全省的1.6%。人均国内生产总值4400元,仅为全省的33.8%,比我国西部地区的平均水平还低。财政一般预算收入4.9亿元,占全省的1.2%。城市下岗和失业人口达15.6万人,处于低保线以下的城市居民达17.8万人。对于这样的城市转型必须分阶段进行。因此,资源枯竭型城市转型的流程设计上,应该是分阶段进行的。

第一阶段应是以生存、稳定为目标。在选择产业 替代时首先考虑的应该是解决职工充分就业,实现温 饱的问题,只有这样才能确保矿业城市转型有一个稳 定的社会环境。为第二阶段的真正转型作准备。阜新 作为全国资源型城市转型的唯一试点市、它的经验也 证明了这一点。阜新第一阶段的转型是工农互动,通过实现农业产业化,逐步向现代农业过渡的转型模式。如引进上海大江集团、河南双汇集团、比牛哥等。将第一车间(养殖)放在农村,第二车间放在城市,在解决安置矿山下岗取工的同时,带动农民致富。

第二阶段转型的目标才是发展和繁荣。找准转型 突破口确定推动转型的支点;发展适合本地区的产业 模式;建立动态的转型系统;确立转型的评价指标体 系:最终完成城市的转型。

二、操作、务实的原则

要切实贯彻国务院的指示精神, 矿业城市转型应 以解决就业为核心, 采用一新带三新的方式, 观念新 带动体制新, 机制新、技术新。三新促转型。大力发 展培育本地区的中小草根企业, 大力发展民营经济, 以 民营经济增量激活国有经济存量。在选择模式上, 不 求最好, 只求最适用。因此, 各地区转型应本着宜农 则农、宜工则工, 宜腐则腐。不受体制, 机制的限制。

在起步阶段,就要考虑走循环经济可持续发展的 路子,注重污染的改造和控制,关注产业的升级,注 意第一与第二阶段转型目标的衔接。

三、市场机制与政府干预并存

1.产业结构升级过程是经济发展的自然规律。产业结构不断升级是产业不断追求经济利益的必然结果。然而,市场机制只能完成对一般加工产业结构升级、淘汰的任务,而对资源性产业却难以做出充分的产业结构调整。

市场机制可以在矿业产业内部发挥作用,保持行业内部的竞争和优胜劣汰,与此同时也在强化着行业分工特点,形成了产业封闭和地区封闭现象,使市场机制在促进其产业转换时不能发挥作用。

为了弥补市场机制的失效,需要政府进行干预。一方面,政府具有促进矿业产业转型的动力。因为矿业产业衰退,矿业城市就会衰落,地区政府有着维护地区繁荣、保持充分就业的责任;中央政府也不希望大批矿业城市的资源被闲置和浪费,希望充分利用本地资源,维持人口稳定。另一方面,政府也有能力帮助完成转型,即填补转型的缺口。中央、地区政府可以通过财政支出结构的调整、战略调整和政策调整实现资金使用集中、方向目标明确,消除资源耗型产业转型的资金瓶颈,也可以为吸收新技术、培育新产业创造人才环境、科研环境和部分市场需求环境、还可以提供一定的财政政策支持,对产业转型加以扶持。

(责任编辑 垠喜)